



济阳商河今年启动医改试点

此前章丘完成医改试点后，百姓看病人均医药费降了一成



继章丘市、平阴县7家公立医院完成综合改革后，济阳县、商河县也以县政府的名义递交了申请第二批全国县级公立医院综合改革试点县的申请。9日，济南市卫生局负责人称，济阳、商河县公立医院改革今年底将完成。

本报记者 喻雯
见习记者 李师胜 梁越



济阳商河医改试点 相关工作年底完成

2012年6月7日，国务院办公厅以国办发〔2012〕33号印发《关于县级公立医院综合改革试点意见》，济南章丘市、平阴县列入第一批全国311个和全省30个县级公立医院综合改革试点县，章丘的5家医院、平阴的2家试点医院于2012年12月31日破除“以药补医”机制，实施药品零差价销售。

近日，商河县、济阳县也以县政府的名义递交了申请第二批全国县级公立医院综合改革试点县的申请。

济南市政协委员、济南市卫生局局长贾堂宏说，县级公立医院改革是一个渐进的过程，在章丘与平阴完成后，商河、济阳的县级公立医院改革已经纳入了济南市政府工作报告，成为济南市卫生局正常工作的一部分。“济南市各县的公立医院改革由济南市医改办设计具体方案，市卫生局予以执行，有关工作正在稳步推进，今年年底能完成。”

据悉，县级公立医院改革主要是取消药物加成，破除以药养医机制。将试点县

级医院补偿由服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道，变为服务收费和政府补助两个渠道。

贾堂宏说，“取消药物加成后，医院采购的药品将不再按15%的药物加成卖给患者，患者的就医成本降低，但是医院会有压力。”医院收入降低，主要是市政府财政、县区政府各拿出一块予以补助。

章丘医改试点后 人均医药费降一成

章丘市、平阴作为已经完成公立医院改革的试点，“章丘市政府在去年给予4000万元补偿的基础上，今年再次给予同样的补偿，已经列入章丘市政府工作报告。”章丘市卫生局副书记杨照东说，各级政府补贴的4600万，是根据国家规定的药物加成15%予以补偿。

在县市区公立医院的惯例中，一般是按照药物加成30%售卖患者。照此计算，施行药品零差价售后，章丘市5家公立医院的收入比改革前减少2000万左右。“医院通过提高门诊费、住院费用、手术费、护理费的形式提高部分收入，但最多在1000万左右，

收入不会超过以前，还有1000万的缺口，5家医院只能通过增加就诊率等方式创收。”

据悉，章丘、平阴的7家公立医院，根据测算调整了4项体现医务人员技术劳务价值的项目价格，其中，普通门诊诊查费从1元提高到6元，专家门诊诊查费从5元提高到10元；住院诊查费章丘市从2元提高到15元，平阴县从2元调高到9元；护理费平均提高幅度为106%；手术费章丘市上调20%，平阴县上调16%。

根据章丘市卫生部门提供的材料，“章丘市5家公立医院改革完成后，门急诊同期上升7.6%，住院人次同期上升3.2%；门急诊和住院患者均次药品费用分别同期下降10.6%和9.4%，药占比由43.7%下降到37.1%。”

“改革完成后，因为门急诊患者购买药品较多，所以就诊费用降低要多；住院患者则因手术、护理费用占比较高，所以就医成本下降要少，平均下来，章丘市患者人均医药费用可降10%。”杨照东介绍，医改完成后，群众就医负担进一步降低，医院收入趋于合理，基本实现了患者负担不增加、医院收入不减少、政府和医保可承受的目标。

落实： 县级财政补贴到位 是医改关键

从章丘方面来看，国家、省、市政府给予的补贴仅占政府补贴的13%左右，医改的大部分压力与责任推给了地方政府。9日，济阳县卫生部门与公立医院负责人均表示，公立医院改革县级政府压力很大。

“县级公立医院改革目标对于济阳县而言难度很大。”济阳县卫生局相关负责人说，药品实现零差价使患者负担降低，但给医院和县政府均带来很大的压力。目前，济阳县正处于筹备阶段，各医院完成改革时间现无准确信息。

济南市第七人民医院副院长卢士平称，县级公立医院改革消息早已得知，“不知道政府能补贴多少，医院还没有具体措施。”

据了解，实施县级公立医院改革需涉及审计局、物价局、财政局、医院等多个部门，“政府补贴由财政局下发，服务价格还需物价局定价。”济阳县中医院院长孟庆传说，在所有补贴确定后，医院再根据药品成本实施相应的措施。

政协： 648件提案 已全部办复

本报1月9日讯(记者 喻雯 见习记者 李师胜) 9日上午，政协第十三届济南市委员会第三次会议开幕。据悉，去年立案的648件提案全部办复。

济南市政协主席殷鲁谦代表政协第十三届济南市委员会常务委员会作工作报告。截至去年年底，济南10个县(市)区以全部完成在乡镇(街道办)设计政协工作室的工作。

据了解，济南市政协十三届二次会议以来，共提交提案668件。经审查，立案648件。这些提案分别由92个承办单位办理，截至去年年底，已全部办复。

济南市政协副主席赵家军说，针对委员们反映的个别承担单位“重答复、轻落实”的问题，去年8月份开展了提案办理工作“回头看”活动。对部分办理时间跨度长、办理难度较大的提案，进一步完善办理方案，细化办理措施，进行再协商、再办理、再答复。据了解，这一活动今年还将继续开展。

人大： 代表租车来报到 晚饭在食堂解决

本报1月9日讯(记者 刘雅菲 王光营) 9日，参加济南市第十五届人民代表大会第三次会议的人大代表正式报到。按照会议安排，代表们要在下午2点30分之前报到，济南市人大代表、济南和实生态发展有限公司总经理王元虎也准时到了会议驻地南郊宾馆。

王元虎从章丘到南郊宾馆的时候已经是下午2点了，今年，他和其他十几位代表，是一同乘坐中巴车来的，路上通过跟司机的交谈，王元虎了解到，他乘坐的这辆车是从旅行社租来的，“以前都是坐政府的车，今年还是租来的中巴车呢，十几个人乘一辆车，这样挺节约的，王元虎说。”

每个代表团都有自己的报到房间，王元虎找到章丘团的房间，领到了代表证、会议材料和餐票，不到五分钟，报到的程序就完成了。

完成报到程序，王元虎来到房间，房间里的布置很简单。“去年有两套洗刷用品，除了今年摆放的这些，还有一个包，里面装着比较精致的洗刷用品。”王元虎说。

记者了解到，根据会议日程，9日下午3点代表就要按选举单位组成代表团，进行会前活动：召开代表团全体会议，接下来还要召开代表团中的中共党员会议，成立临时党支部，划分党小组。下午3时30分，举行济南市第十五届人民代表大会第三次会议预备会议。4时举行主席团第一次会议，4时30分，召开“两会”中共党员负责人会议。

“以前开完预备会大家都忙着赶饭局，今年除了回家的，饭都在食堂解决。”开完预备会后，济南市人大代表庞庆普在房间休息，他告诉记者，以前大家报到后，都会三三两两在一起聚聚，饭局是少不了的。今年不但报到时间短了，大家报到后不是忙着写议案，就是回去忙工作，吃饭也是吃自助解决。

两会现场

69个部门“三公”详情可查询

有的将公务接待费通过何种途径解决都一并列出

本报1月9日讯(记者 刘雅菲 王光营) 9日，在南郊宾馆主楼，大厅里摆放着两台多媒体触摸屏和两台电脑，两会数据查询服务系统正在运行，不时有人大代表前来查看系统里的内容。

据工作人员介绍，系统中主要是市人大常委会财经工作室、发改委、财政局、统计局提供的有关济南市国民经济和社会发展、部门预算和统计数据等资料。

“今年系统当中提供了69个市直部门及所属事业单位的预算草案，去年这一数字是23个。”济南市财政局的工作人员介绍说。据了解，如此大的增长，主要是因为自去年开始，济南市69个政府职能部门及直属机构单位通过多种渠道相继公开部门预算和“三公”经费预算，因此，今年这69家单位的部

门预算和“三公”经费预算也全部提交人大审议。

记者注意到，这些部门的“三公”预算都比较详细，每一笔费用精确到百元。不少部门的“三公”预算与上年相比都有所减少。还有部门在预算中将公务接待费通过何种途径解决都一并列出。

在发改委提交的2014年部门预算编制说明中，济莱协作区工作经费被单独列了出来。说明中明确，为了确保济莱协作区建设领导小组办公室正常运转，申请工作经费100万元，其中办公经费30万元，主要用于资料印刷费、差旅费、培训费等支出；业务开展费用70万元，主要用于组织筹备年度党政领导联席会议、市长联席会议等大型会议，组织专家专题论坛，推进一体化发展各类活动筹备费用等。



不时有代表来到查询机前查看部门预算。本报记者 刘雅菲 摄